

都市消防

上海市消防救援总队

新闻晨报 联合主办

嘉定区持续构建消防安全治理共同体 深化党建引领,推进“多格合一”

11月13日,嘉定区深化党建引领推进“多格合一”构建消防安全治理共同体试点会议在马陆镇人民政府召开。会议以党的二十届四中全会精神为指引,聚焦基层消防治理痛点,通过宣贯专项实施方案,凝聚多方合力,筑牢超大城市基层消防安全防线。

党建引领作为此次基层消防治理改革的核心引擎,在实践中展现出强劲驱动力。嘉定区消防救援局党委班子成员分片包干各街镇,定期研判消防安全形势,督导“三管三必须”要求落实。依托“融合型网格”架构,推行“支委成员融网包区、党员骨干落格定点”机制,党员骨干化身“消防副网格长”“消防安全顾问”,下沉村居、网格一线,常态化开展隐患排查、科普宣教和实操演练,将党组织的政治优势转化为治理效能。

为让治理更精准高效,嘉定区推出多项创新举措赋能基层消防工作。

在力量融合上,整合街镇专职消防队、微型消防站等资源,纳入网格治理体系,强化联勤联训,构建“10分钟响应圈”;在数字赋能上,依托“嘉治理”平台实现隐患“一键吹哨、一键响应、一键评价”闭环管理,动态共享隐患点位、消防水源等关键信息;在协同共治上,建立议事协调、会商督办等机制,推动“网格吹哨、部门报到”,联合公安、市场监管等力量破解治理难题,同时分层分级开展消防培训,提升基层治理队伍专业能力。

此次试点工作旨在通过党建引领下的资源整合、力量融合、机制创新,逐步构建“全域覆盖无盲区、责任链条全贯通、数字技术强赋能、社会力量共协同”的消防安全治理共同体。

未来,嘉定区将以试点为契机,持续夯实基层消防基础,切实解决群众急难愁盼问题,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,为超大城市基层消防治理提供可复制、可推广的实践经验。

晨报记者 倪冬



嘉定消防强化联勤联训,持续夯实基层消防基础(消防供图)

数据赋能,多部门深度协作 构建电动自行车安全监管闭环

电动自行车已成为市民日常出行的重要工具,但非法改装和超标锂电池引发的火灾,严重威胁人民群众的生命财产安全。嘉定区消防救援局、公安嘉定分局、嘉定区市场监管局、嘉定区检察院开展深度协作,依托大数据技术,研发“电动自行车火灾全链条打击系统”,并配套推出超标电池快速检测终端,构建起“系统溯源+终端核验”的监管闭环,实现了安全监管全链条贯通。

消防部门在处置多起火灾事故中发现,涉及电压达到60V、72V及以上的超标锂电池(远超48V国家标准)的电动自行车火灾占比高,这部分“三无”产品更易发生自燃。

为此,四部门联合整合了火灾事故、车辆登记、经营者等相关数据,以“车架号”为关键标识,打造全链条打击系统,通过数据比对快速锁定非法商户。目前已筛查出71条异常线索,并破获多起自燃事故案件。同时,研发的电动自行车电池快速检测终端使执法人员能够现场核验电池电压、容量、品牌等参数,实现了“线上溯源+线下核验”的无缝衔接。

锁定违法主体后,多部门协同发力:消防机构提供火灾技术分析报告,公安机关协助核查车辆流向,市场监管部门牵头执法,检察机关则制发检察建议督促履职,累计已出动执法人员5684人次,检查企业2720户次,整

治违规电池2364块。

针对超标电池回收难题,消防部门协助做好转运环节的消防安全指导,联合相关部门打通规范回收渠道。截至2025年10月15日,涉案超标电池已全部依法回收。

此外,四部门还建立了常态化跨部门数据共享与协同监管机制,通过“系统+终端”联动实现电池全链条闭环管理,推动68家店铺落实整改提升,逐步构建起“数据赋能+司法监督+行政监管+终端核验+社会参与”的协同共治模式,为公共安全治理提供了可复制、可推广的实践样本。

晨报记者 倪冬

党建融网,数智赋能 北管村书写基层消防治理“蝶变”答卷

基层治理是国家安全体系的“神经末梢”,消防安全则是基层治理的“生命线”。在嘉定区委、区政府坚强领导下,嘉定区消防救援局以党建为引领,推行“党建融网”新模式,推动消防安全深度融入基层治理大局,联动13支消防救援队伍、27支专职队与社区微型站协同共治,在马陆镇北管村打响一场安全“攻坚战”,打造出基层治理与专业救援力量协同的典范。

自建房“安心革命”

“百姓安全是头等大事。”北管村以“百姓宜居家园”农民自建房翻建工程为契机,同步推进消防“嘉家安工程”,计划为全村508户翻建别墅配齐标准化电瓶车充电桩,从源头杜绝充电隐患。

针对独居老人等重点群体,嘉定区消防救援局联合属地政府上门增配灭火器材、开展消防安全宣讲,并加强日常巡查维护,将“消防为民”实事办到村民心坎上,让自建房成为“安心房”。

厂房房“升级之战”

作为制造业大区,嘉定区以“不发生、不扩大、不亡人”为目标,纵深推进厂房房违法违规乱象“拔点攻坚”。

嘉定区消防救援局借力属地政府,完成1.9万余家厂房仓库企业信息登记,推动6500余家高风险企业整改销案,一大批重大消防风险“清零”。今年以来,全区厂房仓库

火灾同比下降55.26%,为企业高质量发展扫清障碍、保驾护航。

电瓶车“秩序重塑”

聚焦电动自行车“进楼入户”“飞线充电”等顽疾,区消防救援局依托区工作专班,对全区2300处电动自行车集中停放充电场所以开展“回头看”,发动消防网格力量排查整治违规车辆1200余辆,深化火灾事故溯源追责机制,立案非法拼改装案件61件。今年以来,全区电动自行车火灾同比下降26.79%,以铁腕治理重塑停放充电秩序。

治理蝶变的“嘉定启示”

北管村的“蝶变”,正是嘉定区消防救援局探索基层消防治理的生动注脚,其核心在于“四个坚持”:坚持党建引领为核心,让“党旗飘扬在一线,力量凝聚在基层”;坚持多元力量为基础,整合消防、属地、居民等多方资源,实现“共治共享”;坚持精细管理为关键,从事后处置转向事前预防,抓早抓小、防患未然;坚持数智赋能为支撑,依托“e嘉人”“嘉治理”等平台,推动治理从“传统”向“智能”跃迁。

嘉定区消防救援局将持续总结北管村治理经验,优化“党建融网”模式,凝聚各方力量筑牢消防安全屏障,以更实举措、更优效能,护航区域高质量发展新征程。

晨报记者 倪冬

科技赋能,筑牢防线 助力消防监管与处置能力现代化

消防安全作为公共安全体系的重要一环,面临着日益复杂严峻的挑战。借助“嘉定科创核”的科技资源,嘉定菊园新区“菊安通”智慧化应急综合管理系统通过科技化手段、数字化模型与智能化联动,在消防监管、风险防控和应急联动方面不断升级优化,为地区消防治理体系和治理能力现代化提供了重要支撑。

科技助力监管提升治理水平

“菊安通”通过智能化监管体系,精准提升区域火灾风险排查能力,系统能够依据国家相关法律法规自动生成企业每日、每周、每月的周期性检查任务,实现对单位消防安全自查情况的实时掌握,为基层监督检查提供数据依据。

系统的智能监测板块,通过前端传感器与图像识别算法,对重点场所的高温、电气火灾隐患、烟雾火点、电动自行车违规入梯等行为进行自动识别预警,提醒单位及时处置。

违建识别功能利用无人机巡航,对厂房仓库内违规搭建、可燃物堆放、消防通道占用等情况进行自动上报,为精准执法、源头治理提供科技支撑。

数字化压实责任强化管理能力

在企业端,“菊安通”根据不同单位实际情况,提供PC端、移动端与微信小程序等多种方式,推动企业主体责任落地见效。通过部署智慧烟感、用电监测、消防主机联网、视频

监控等物联网设备,系统可对火灾自动报警系统、电气火灾监测、防烟排烟系统、消火栓等核心设施进行全天候监控,实现异常问题的自动感知、自动推送、自动闭环。

此外,系统安全评分模型可根据国家标准对企业消防管理水平进行量化评价,帮助单位清晰了解薄弱环节并制定整改计划。一般单位通过小程序即可完成日常检查,提高自查自纠效率。

打通火灾处置“黄金十分钟”

在应急指挥方面,“菊安通”已实现与上海市119接处警系统的数据共享。发生火灾或突发事件时,系统可自动划定1公里、3公里、5公里的安全圈,实时展示附近单位、应急资源、消防水源、消防车轨迹等关键信息,为消防救援力量精准判断现场态势提供直接支撑。

系统还可实现网格力量的点对点调度,推动第一时间开展先期处置。现场人员可通过政务微信实时上传图文、视频信息,指挥部可同步掌握事故现场变化,进一步缩短响应时间,提高应急处置效率。

未来,随着智慧化应急综合管理系统覆盖范围的扩大,区消防救援支队将继续加强协同配合,不断深化大数据分析和智能化应用,在火灾风险治理、火灾监测预警、应急响应联动等方面深度优化,努力打造多元一体、响应迅捷、防控精准的现代化消防治理新模式,为辖区群众生命财产安全保驾护航。

晨报记者 倪冬